

## NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

### EL DESARME NAVAL Y EL PROBLEMA DEL PACIFICO

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR DE GRANADA)

La próxima Conferencia Naval de Londres, por modesto que sea su programa, abarcará necesariamente el problema del Pacífico. Será, pues, interesante precisar los términos de dicho problema. Porque para Inglaterra sobre todo se trataría de defender importantes intereses que el gigantesco desarrollo de dos potencias del Pacífico parece poner en peligro.

Washington permite fortificar en el Pacífico (medio) y las islas Filipinas, que aspiran a la independencia y cuyos movimientos de rebelión han tenido que reprimir con bayonetas y ametralladoras. No es, pues, para defender sus posesiones del Pacífico o para permitir su expansión demográfica para lo que Norteamérica (que se basta económicamente a sí misma) tiene necesidad de construir «la flota más poderosa del mundo».

Unidos, ¿no es de temer que los Dominios otorguen a éstos una parte de su simpatía, lo que podría traer como consecuencia un reforzamiento del imperialismo económico norteamericano en nuestros propios mercados? Y además, si los Dominios adquieren la costumbre de entenderse demasiado a menudo con los Estados, ¿no es de temer que Inglaterra, debido a una inversión del equilibrio imperial, se vea obligada a seguir a veces la estela política de los Dominios, olvidando a Europa?

No se trata aún de la Rusia soviética, ya que su potencia combativa, especialmente por mar, no significa mucho en Extremo Oriente. Y la propahanda revolucionaria a base de exaltación nacionalista, que ha inaugurado e intentado realizar, ha surtido efectos muy escasos en comparación con el esfuerzo realizado. Puede decirse que los Soviets han perdido la partida en el Extremo Oriente. En el porvenir volverán a ser sin duda elementos de primer orden en la política extremo oriental; pero, de todas formas, no podrán ejercer más que una influencia más bien indirecta en las cuestiones propiamente dichas del Pacífico.

Una de las dos potencias a que antes aludimos es el Japón, cuyo progreso en el aspecto político, social, económico y militar es verdaderamente impresionante. La evolución del Japón durante los últimos cuarenta años es demasiado conocida para que sea necesario bosquejar aquí sus etapas más importantes. Pero es sobre todo desde la guerra cuando este país ha empezado a convertirse en un rival para Inglaterra. Efectivamente, las necesidades de la lucha en Europa, por mar y por tierra, obligaron a los aliados a dejar plena libertad a los japoneses en Oriente, para mantener el orden y la seguridad en el Pacífico y en el mar de Bengala. El Japón desempeñó admirablemente esta labor, pero la aprovechó también para crear intereses y pretensiones. Después de vencer en Kiao-Cheu, invadió el Chantung y quiso imponer sus famosas veintuna proposiciones a la China debilitada; luego ocupó una parte de la Manchuria para proteger Corea y levantar una barrera contra los Soviets. Más abajo, en la Malasia e incluso en ciertos puertos de la India, se mostró arrogante y pretencioso; Inglaterra hubo de enviar tropas a la península de Malaca para hacer entrar en razón a ciertos propietarios japoneses que pretendían dictar la ley y hacer justicia por sí mismos en las explotaciones que les habían sido concedidas. En fin, en el Pacífico, si el Japón abandonó los archipiélagos alemanes que había ocupado y que se hallaban más abajo de la línea ecuatorial, fué sólo gracias a la enérgica actitud de Australia y Nueva Zelanda.

Sin embargo, desde la Conferencia de Washington, celebrada en 1921, y las catástrofes sucesivas que ha sufrido desde 1923, el Japón parece haberse dado cuenta de los límites a que puede llegar y del lugar que debe ocupar en la vida internacional. El fracaso de la Conferencia Naval de Ginebra y la actitud de los Estados Unidos han ido acercando imperceptiblemente el Japón a Inglaterra. Tal vez asistamos muy pronto a una reanudación de la alianza de los dos países. Entre dos males conviene, en todo caso, escoger el menor; y ante los agresivos apetitos de los Estados Unidos y el próximo despertar del imperialismo soviético, conviene tal vez que Inglaterra esté en buena armonía con el Japón y pueda contar con su apoyo. Esto requeriría, naturalmente, garantías en lo que concierne a su desarrollo económico y demográfico; y si los dominios británicos se obstinan en permanecer «blancos» — es decir, en rechazar la inmigración de «color» — será menester pensar tal vez en proveer al Japón de un terreno de expansión en Manchuria para su población sobrante, y tal vez en último recurso, en las provincias marítimas de Siberia. La población de estos territorios es muy poco densa, porque la China propiamente dicha absorbe las tres quintas partes de la población del Celeste Imperio y deja bastante abandonadas sus grandes provincias septentrionales. Pero esto son meras sugerencias. Sea como quiera, es mejor para Inglaterra contar con la amistad del Japón, del cual conoce los intereses y las necesidades y cuyo camino puede columbrar, que forjarse ilusiones sobre la ayuda eficaz de los norteamericanos, cuya potencia invisible intenta por todos los medios desplazar la potencia visible del Imperio británico.

Los Estados Unidos son, efectivamente, el segundo gigante que se opone a Inglaterra en el Pacífico. Y tal vez el más temible y el más peligroso, no sólo porque pertenece también a la raza anglosajona y adopta por su parte actitudes de campeón de la paz, sino, sobre todo, porque sus intereses son puramente económicos y porque su potencia no ha dejado todavía en la historia la huella de todo su rendimiento. No parece que los Estados Unidos tengan, en la hora actual, ambiciones territoriales. En el Pacífico poseen el grupo de las islas Hawaii (el único, dicho sea de paso, que el tratado de

Washington permite fortificar en el Pacífico (medio) y las islas Filipinas, que aspiran a la independencia y cuyos movimientos de rebelión han tenido que reprimir con bayonetas y ametralladoras. No es, pues, para defender sus posesiones del Pacífico o para permitir su expansión demográfica para lo que Norteamérica (que se basta económicamente a sí misma) tiene necesidad de construir «la flota más poderosa del mundo».

Es más bien para apoyar su imperialismo económico, campo en el que Inglaterra se presenta como su único rival. Para comprobar esta afirmación basta citar las principales actitudes políticas de los Estados Unidos durante los últimos años. Rehusaron firmar el Tratado de Versalles y adherirse a la Sociedad de las Naciones, que es una creación suya; pero imaginaron el Plan Dawes y el Plan Young, que proporciónan a sus cajas el oro y la substancia de Europa. Rehusaron firmar el Tratado de Lausana, pero fueron los primeros en querer obtener, por medio del almirante Chester, concesiones mineras y ferroviarias en Turquía. Rehusaron contraer compromisos con respecto a China, pero sus políticos quieren aprovechar la situación embarazosa de Inglaterra para heredar los negocios de ésta en Extremo-Oriente. Rehusan entrar en relaciones con Rusia, pero desde la ruptura anglo-soviética corren al Cáucaso para intentar el acaparamiento de los pozos de petróleo. Niegan a las potencias europeas, con la doctrina de Monroe, la posibilidad de intervenir en los asuntos del Continente americano, pero ellos se aprovechan para sojuzgar a Cuba, a Costa Rica, a Panamá, como también para invadir Nicaragua, donde emplean con los habitantes de raza española los mismos procedimientos de violencia que han reprochado a los ingleses por emplearlos en algunas de sus colonias. Denuncian el proteccionismo de los nuevos Estados europeos, mientras ellos se rodean de formidables murallas aduaneras y proclaman que el libre comercio no podría convenir en ningún caso a los Estados Unidos. En una palabra, los Estados Unidos han pensado menos en Europa y en «su deber para con la humanidad», que en liquidar la guerra de una manera ventajosa para ellos en el aspecto económico.

## VARIOS ACUERDOS

### LA CÁMARA DE COMERCIO

Anteanoche celebró sesión esta entidad bajo la presidencia de don Juan Leyva Narváez. Se dió cuenta de la instancia elevada a la Dirección General de Ferrocarriles para que se restablezca el servicio de furgón y agente directo entre Madrid y Granada para el transporte de mercancías en gran velocidad.

También se dió cuenta de la instancia dirigida al ministerio de Economía Nacional interesando se aclare la real orden de 6 de Marzo del corriente año, en el sentido de que el envío de plantas de la Península a Canarias no debe estimarse como importación extranjera, como viene interpretando aquellas Aduanas.

Fué aprobado el informe que ha de emitirse en un expediente sobre concesión de un aprovechamiento de aguas de los ríos Mulhacen, Veleña y Barranco del Jabali, en los términos municipales de Capiláira y Pitres.

Igualmente se aprobó el dictamen en el expediente de concesión de un aprovechamiento de aguas del río Poqueira, en término de Capiláira.

Dióse cuenta de las instancias elevadas al Ministerio de Hacienda sobre el acuerdo de la Dirección General del Timbre, fecha 23 de Septiembre último, por el que se extiende la obligación de reintegro previsto en el artículo 154 de la ley, a los libros auxiliares de cuentas corrientes.

También se dió cuenta de varios informes sobre el régimen de Comités paritarios y de consultas elevadas al ministerio de Economía Nacional.

Quedó la Junta enterada de la constitución de la Sociedad Anónima «Corporación Española de Crédito y Finanzas», similar al Morris Plan Bank de Nueva York.

Dióse cuenta de una circular del Consejo Superior de Cámaras sobre inspección de Sociedades Anónimas y bases para la verificación de los balances.

Se dió cuenta de haber sido elegido representante en la Junta provincial de transportes el señor Marqués de Ruchena, y suplente don Manuel Mancebo, por las Cámaras Agrícola y de Comercio.

Quedó enterada la Junta de la resolución de la Dirección general de Aduanas, de acuerdo con lo interesado por esta Cámara, que dispone que cuando se devuelvan cantidades satisfechas en las Aduanas se haga con aviso a los interesados, cuando éstos no hayan intervenido personalmente, o a la Cámara de Comercio respectiva.

Se trataron otros asuntos de régimen interior y se levantó la sesión.

### Catástrofe marítima

#### Embarcación a pique por abordaje

Huelva 23.—En la madrugada del domingo y a causa del violento temporal, un vaporcito pesquero abordó al falucho, también de pesca, «Curia», echándole a pique.

La embarcación hundida pertenecía a la matrícula de Sanlúcar, y su dotación estaba compuesta por ocho hombres. De éstos han desaparecido tres, y los restantes fueron recogidos por el vaporcito causante de la catástrofe.

**¡SEÑORAS!**  
Comprad telas blancas, sábanas, colchones y preciosas mantelerías a precios limitadísimos en la misma fábrica  
CALLE ARANDAS, NUMERO 7

### Hace 45 años

#### Efemérides de "El Defensor"

24 de Diciembre de 1884

En el sorteo celebrado en Madrid el día 23 correspondió el premio mayor al número 14.292, vendido en Sevilla, que era de dos millones y medio de pesetas. En Granada se vendió el número 20.661, premiado con ciento veinticinco mil pesetas.

—Con el título de «Aben-Hame» se estrenó en el teatro Italiano de París una ópera, inspirada en «El último abencerraje», libro de L. Detroyat, y música de T. Dubois, que obtuvo un gran éxito.

—El día anterior fué muy frío por la noche; el termómetro dió 6 grados bajo cero; el cielo estaba nublado y el aspecto de la población era triste. Nada notable ofrecía la feria tradicional, de la que decía el cronista «Los pastores, artísticamente contruidos, son más raros cada año y al paso que vamos, de las renombradas esculturas granadinas de barro cocido, quedará un incompleto recuerdo. (Lástima grande que en esto, como en otras muchas cosas, dejemos desmoronarse tranquilamente el pedestal carcomido que medio sostiene la hermosa estatua de nuestra historia artística!

Doctor Thomas GREENWOOD  
Director de «Europress»  
(Prohibida la reproducción.)

### EN ISABEL LA CATÓLICA

#### El Conservatorio Victoria Eugenia celebra una velada en honor de la reina

Ayer, a las cinco de la tarde, tuvo lugar en el teatro Isabel la Católica la anunciada velada que las clases de canto y declamación del Real Conservatorio Victoria Eugenia celebraban en la onomástica de la reina de España.

Luego los alumnos de declamación interpretaron muy bien el gracioso entremés de Muñoz Seca, «De rodillas y a tus pies».

El amplio coliseo presentaba hermoso aspecto, lleno en absoluto de una distinguida concurrencia, en la que predominaban bellísimas señoritas.

La encantadora señorita Elisa Peña Moral reveló sus grandes cualidades de excelente actriz, toda naturalidad y acierto, haciendo una gran creación de su papel, cual si de una artista profesional se tratara.

En el palco escénico, engalanado con flores, veíase el retrato de la reina Victoria.

También la bella señorita Lolita Martín de la Puerta estuvo admirable y caracterizó su difícil papel con el mayor acierto, demostrando nuevamente lo mucho que vale.

Comenzó la velada representándose por los alumnos de Declamación el juguete cómico de los Hermanos Quintero «Morritos». En su interpretación descolló mucho la preciosa niña Conchita Linde, en la protagonista, y desempeñando también sus breves papeles con todo acierto la bella señorita Trinidad López Caraballo y don José Lozaga.

Después, José Lozaga consiguió un gran triunfo, cantando de manera insuperable la «Vecchia Zimarra» de «La Bohème», de Puccini.

Después el alumno don Rafael Márquez cantó muy bien la Serenata de Arlequín, de «I Pagliacci», haciendo su bien timbrada voz de tenor, y ante los aplausos cantó fuera de programa un «Adiós», del señor Vidal y Robles. Le acompañó admirablemente al piano la distinguida señorita Mercedes Agudo.

Posee Lozaga una estupenda voz de barítono y un exquisito gusto. Frasea admirablemente y tiene todas las condiciones de un gran cantante.

Fué tan reiterada la ovación, que Lozaga tuvo que cantar fuera de programa el prólogo de «I Pagliacci», haciéndolo insuperablemente y consiguiendo otro gran éxito.

Redesentóse a continuación el juguete cómico de los hermanos Quintero, «Las casas de cartón», que representaron a la perfección los alumnos de Declamación señoritas Lolita Martín de la Puerta, Elisa Peña Moral, Trini López Caraballo y Carmen Puertas, y los jóvenes señores Rubio Aranda, Sánchez Ceballos, Ramón Guerra y Lozaga.

Dióse cuenta de una circular del Consejo Superior de Cámaras sobre inspección de Sociedades Anónimas y bases para la verificación de los balances.

Lo mismo podemos decir de Pepe Lozaga, que llevó el peso de la velada, y de Bernabé Sánchez Ceballos, que caracterizó perfectamente otro difícil papel. Todos escucharon los más calurosos y reiterados aplausos.

Pepe Marín caracterizó admirablemente a los jóvenes artistas, demostrando en ello su valía. Y Enrique de Federico Antrás hizo un apunador perfecto.

Terminada la representación de «Las casas de Cartón», el notable alumno de Declamación don Andrés Román Tejero, actuó fuera de programa, y nos dió una prueba de su valía declamando a la perfección unas poesías. Fueron ellas «Castilla por España», de M. Alvarez, y «La raza», de Villaspesa.

La ovación con que le premió la selecta concurrencia fué tan reiterada, que hubo de declamar la segunda poesía antes anotada.

Y terminó la agradabilísima velada con el «Villancico final», inspiradísima composición del maestro Ángel Barrios, el afamado compositor y director del Real Conservatorio.

Los alumnos de canto, en admirable coro, cantaron este precioso villancico con el mayor acierto, acompañados a la perfección al piano por la señorita Mercedes Agudo.

Para todos, declamadores y cantantes, hubo los mayores aplausos y justos elogios.

N. DE LA F.

EL DEFENSOR DE GRANADA ES EL DIARIO DE MAS CIRCULACION DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### DEL MOMENTO

#### EN NOCHEBUENA

Soy un apasionado enamorado de las antiguas costumbres del pueblo; de las tradicionales e inveteradas costumbres de tiempos pretéritos que, tal vez, por el mero hecho de serlo, o tal vez, también, por la consiguiente asociación de ideas que representan, recordamos, cual más, cual menos, con verdadera fruición y gran cariño.

cadenciosos de los añejos villancicos que endulzaron mi niñez, me han de hacer levantar cabeza esta noche. Que en tanto el mundo entero se divierte y huele; encerrado entre las cuatro paredes de mi cuarto, mientras elevo al Dios naciente una plegaria, regaré la almohada con mi llanto.

Consecuente con esta afirmación, al acercarse, cada año, las fiestas de Navidad, el último trabajo escolar que propongo y que dirijo con verdadero entusiasmo (soy maestro de escuela) es el que a la ejecución de las antiguas planas de orla se refiere, que por ser en Navidad y obra de los niños agrada tanto a padres y abuelos. Asunto es éste a que siempre he concedido gran importancia, porque, aparte mis aficiones y gustos particulares (quien no los tendrá), es un medio excelente de sostener el interés del niño que, durante una semana, se entrega gustoso a un trabajo en que el Dibujo, la Caligrafía, la Composición y la Moral encuentran interesantes aplicaciones.

JOAQUIN MUÑOZ RUIZ  
Restábal y Diciembre de 1929.

#### ADVERTENCIA

Siguiendo la tradicional costumbre, hoy, fiesta de Nochebuena, no se trabajará en nuestros talleres y, por tanto, no se publicará nuestra edición de esta tarde ni la matutina del miércoles : : :

Siguiendo la tradicional costumbre, hoy, fiesta de Nochebuena, no se trabajará en nuestros talleres y, por tanto, no se publicará nuestra edición de esta tarde ni la matutina del miércoles : : :

#### SILUETA DEL DIA

##### ZAMBOMBAS

Flores olorosas y frutos perfumados. Instrumentos pastoriles. Dorados cascabeles y sedosas cintas multicolores. Tal es el asunto elegido este año para orlar las candorosas y cálidas felicitaciones con que unos niños lugareños obsequiaban, hace unos días, a sus familiares.

#### SUCESOS EN LA PROVINCIA

##### Se incendia en Pinos del Rey una fábrica de harinas y panadería

Muere una niña, atropellada por el automóvil del diestro «Bombita»

En la noche del 20 del actual se declaró un incendio en Pinos del Rey, en la fábrica y panadería denominada «Nuestra Señora del Perpetuo Socorro», situada en la calle de Don José Espada.

Acudieron a extinguir el siniestro numerosos vecinos y las autoridades y fuerzas de la Guardia civil; pero no se pudo conseguir por la rapidez con que ardió todo el edificio, que estaba compuesto de una sola nave.

El dueño de la fábrica don Juan Orba y Lara, que ya estaba acostado cuando fué llamado por su hermano don José, que fué el primero que se apercebó del fuego.

Este partió de un montón grande de matas secas, que había próximo a la fábrica y tendidos algunos haces junto a la pared, cuyas matas parece se incendiaron por haber saltado alguna chispa de la ceniza que del horno sacan, o también pudiera ser que algún transeúnte tirara alguna punta de cigarro encendida al montón, impensadamente.

Debido al fuerte viento que había, ardió toda la fábrica. Esta se encontraba asegurada en 47.100 pesetas.

Además del edificio fué pasto de las llamas toda la maquinaria, 90 arrobas de harina, 15 fanegas de grano y 550 kilos de pan, calculándose las pérdidas totales en unas 65.000 pesetas.

No ocurrieron desgracias personales. Muere una niña atropellada por el automóvil del diestro Bombita

En la variante de la carretera de Murcia a Granada, término de Diezma, sitio conocido por la travesía del Canalón, el automóvil matriculado de Barcelona 885, propiedad de don Ricardo Torres Reina, el antiguo afamado torero «Bombita», y que guiaba el chófer Juan Berna Serena, arrolló a la niña de cuatro años Carmen Padilla Caballero, que con otras de su edad se encontraba jugando en la cuneta del camino y que al ver el auto intentó cruzar ante él.

Resultó la pequeña con una herida en el labio superior, otra en la cabeza, y varias erosiones en todo el cuerpo, de carácter muy grave. Conducida la pequeña al domicilio del médico de Diezma, la pequeña Carmen falleció a los pocos momentos a consecuencia de las lesiones sufridas.

El chófer quedó detenido. Entre hermanos. Riñen y resulta herido un vecino

En Padul discutieron los hermanos José y Manuel Medina, por la inversión que debía dar su madre a cien pesetas, las que cada uno quería aplicarlas para sí, y de los dichos pasaron a los hechos, dando una bofetada José a su hermano. De la riña resultó José herido en la frente, pero al verse lesionado cogió una escopeta e hizo un disparo que no hizo blanco en Manuel, pero sí en su vecino Francisco González, hirándole en la pierna derecha. Ha sido detenido el agresor.

Choque de automóviles  
En el kilómetro 250 de la carretera de Murcia a Granada chocaron, en término de Benalúa de Guadix, los automóviles propiedad de José Gómez Arenas y del sobrestante don José Lozaga Gómez, a causa del polvo que iba dejando una camioneta que marchaba delante de ellos y que les imposibilitó la visión. Los coches resultaron con desperfectos de consideración y herido levemente José Gómez y su hermano político José Medina, así como el señor Lozaga. Resultaron ilesos cuatro hijos del sobrestante que le acompañaban en el viaje y el chófer de éste. Los heridos son todos leves.

¡¡AGRICULTORES!!  
comprad las mantas para Aceituna y toda clase de lonas a precios baratísimos, en la misma fábrica,  
CALLE ARANDAS, NUMERO 7



EL GUARDIA (el inspector).—¿Qué hacemos con ese tipo, jefe? Dice que es un dirigible sujeto al mástil...

### Horrible crimen descubierto

#### Por antiguos resentimientos

Le mató, arrojando el cadáver al fuego

Huesca 23.—En una masía del pueblo de San Agustín ha sido descubierto un horroroso crimen cometido hace algunos días.

De los informes adquiridos se desprende lo siguiente: En la noche del 15 del actual, el vecino de aquel término, Joaquín Peiró, llamó a la puerta del domicilio de Vicente Tarazona. Este le abrió, y una vez dentro de la casa originó una violenta discusión por resentimientos antiguos.

De las palabras pasaron a los hechos, y Vicente asestó varios golpes a su contrincante, causándole la muerte. Después echó el cadáver al fuego y al cabo de algún tiempo envolvió los restos en una sábana, escondiéndolos en una sala de la casa.

La guardia civil ha logrado detectar al asesino.

#### SUCESOS EN LA PROVINCIA

##### Se incendia en Pinos del Rey una fábrica de harinas y panadería

Muere una niña, atropellada por el automóvil del diestro «Bombita»

En la noche del 20 del actual se declaró un incendio en Pinos del Rey, en la fábrica y panadería denominada «Nuestra Señora del Perpetuo Socorro», situada en la calle de Don José Espada.

Acudieron a extinguir el siniestro numerosos vecinos y las autoridades y fuerzas de la Guardia civil; pero no se pudo conseguir por la rapidez con que ardió todo el edificio, que estaba compuesto de una sola nave.

El dueño de la fábrica don Juan Orba y Lara, que ya estaba acostado cuando fué llamado por su hermano don José, que fué el primero que se apercebó del fuego.

Este partió de un montón grande de matas secas, que había próximo a la fábrica y tendidos algunos haces junto a la pared, cuyas matas parece se incendiaron por haber saltado alguna chispa de la ceniza que del horno sacan, o también pudiera ser que algún transeúnte tirara alguna punta de cigarro encendida al montón, impensadamente.

Debido al fuerte viento que había, ardió toda la fábrica. Esta se encontraba asegurada en 47.100 pesetas.

Además del edificio fué pasto de las llamas toda la maquinaria, 90 arrobas de harina, 15 fanegas de grano y 550 kilos de pan, calculándose las pérdidas totales en unas 65.000 pesetas.

No ocurrieron desgracias personales. Muere una niña atropellada por el automóvil del diestro Bombita

En la variante de la carretera de Murcia a Granada, término de Diezma, sitio conocido por la travesía del Canalón, el automóvil matriculado de Barcelona 885, propiedad de don Ricardo Torres Reina, el antiguo afamado torero «Bombita», y que guiaba el chófer Juan Berna Serena, arrolló a la niña de cuatro años Carmen Padilla Caballero, que con otras de su edad se encontraba jugando en la cuneta del camino y que al ver el auto intentó cruzar ante él.

Resultó la pequeña con una herida en el labio superior, otra en la cabeza, y varias erosiones en todo el cuerpo, de carácter muy grave. Conducida la pequeña al domicilio del médico de Diezma, la pequeña Carmen falleció a los pocos momentos a consecuencia de las lesiones sufridas.

El chófer quedó detenido. Entre hermanos. Riñen y resulta herido un vecino

En Padul discutieron los hermanos José y Manuel Medina, por la inversión que debía dar su madre a cien pesetas, las que cada uno quería aplicarlas para sí, y de los dichos pasaron a los hechos, dando una bofetada José a su hermano. De la riña resultó José herido en la frente, pero al verse lesionado cogió una escopeta e hizo un disparo que no hizo blanco en Manuel, pero sí en su vecino Francisco González, hirándole en la pierna derecha. Ha sido detenido el agresor.

Choque de automóviles  
En el kilómetro 250 de la carretera de Murcia a Granada chocaron, en término de Benalúa de Guadix, los automóviles propiedad de José Gómez Arenas y del sobrestante don José Lozaga Gómez, a causa del polvo que iba dejando una camioneta que marchaba delante de ellos y que les imposibilitó la visión. Los coches resultaron con desperfectos de consideración y herido levemente José Gómez y su hermano político José Medina, así como el señor Lozaga. Resultaron ilesos cuatro hijos del sobrestante que le acompañaban en el viaje y el chófer de éste. Los heridos son todos leves.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## LA ACTUALIDAD POLITICA

### El empréstito oro. Interesantes declaraciones del jefe del Gobierno

Madrid 23.—El presidente del Consejo ha hecho a un redactor de «El Noticiero del Lunes» las siguientes interesantes manifestaciones:

«Una vez cubierto con exceso el empréstito oro, me satisface hacer pública la verdad de todo lo sucedido en la Hacienda para desvirtuar ciertos rumores propagados relativos a que a España le ha costado mucho la intervención en el cambio de moneda, y que según dichos rumores había puesto al Tesoro público al borde de la quiebra.

Dice el presidente que la operación en sí misma no ha costado, hasta ahora, más que los gastos de inversión, o sea escasamente la suma de dos millones de pesetas. Hubiera podido costar en su día la diferencia en que hemos comprado las pesetas, comprometiendo para ello libras y el precio que hubiéramos tenido que pagar al vencimiento estando en alza.

A eso ha obedecido el empréstito; a poder saldar en oro y a su tiempo nuestros compromisos, sin comprarlo ni explotarlo y para evitar los males del agio.

Agrega el presidente, que la intervención que en el cambio internacional ejerce la Hacienda española ha sido enorme.

Confiesa que el Gobierno ha padecido una equivocación con las operaciones hechas con el alza de la libra.

Explica los procedimientos empleados y los móviles que guiarán al Gobierno a ejercer esta intervención, móviles eminentemente patrióticos y con propósitos de montar a la altura debida nuestra divisa nacional.

De Calvo Sotelo—dice—sólo hay que apuntar su gloriosa gestión de cuatro años, que al segundo permitió saldar el presupuesto a la par, al tercero con un superávit de más de cien millones y al cuarto con un superávit de más de doscientos, que hizo una conversión de la deuda que representa para el porvenir la extinción de la tercera parte de la deuda total del Estado. Y que el Monopolio de Petróleos da al país una riqueza anual de cien millones de pesetas.

Sin embargo, contra Calvo Sotelo se desató una pasión política que llegó incluso a pedir su dimisión y hasta su cabeza; pero yo no perdí la mía y aunque el ministro puso varias veces su cartera a disposición del rey, yo jamás di mi consentimiento, porque entendía que aceptar la dimisión constituía una catástrofe financiera y la ruina para el país.

Ha sido, pues, este empréstito un remedio heroico para la Hacienda, que, afortunadamente, se ha logrado alcanzar.

Finalmente, el marqués de Estella hace resaltar la sinceridad del Gobierno actual al dar a conocer a la opinión los grandes problemas nacionales.

Hablando de política—continúa el general Primo de Rivera—, como ya sabe el país por anteriores declaraciones, la Asamblea Nacional dará comienzo a sus tareas en el próximo mes de Enero y expondrá a la nación el programa a seguir para llegar al restablecimiento de la normalidad constitucional.

### Despacho y visitas

Madrid 23.—Despacharon con el presidente los ministros de Gobernación, Justicia y Marina.

Después, el general Primo de Rivera conferenció extensamente con el señor Cavilán.

A primera hora de esta tarde el marqués de Estella marchó a Toledo.

### Nota oficiosa. El vuelo en avioneta a Cabo Juby

Madrid 23.—En la Oficina de Información y Censura se ha facilitado esta noche a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«El piloto civil don Ernesto Navarro, perteneciente al Consejo Superior de Aeronáutica, comisionado para estudiar el establecimiento de la línea aérea Getafe-Cabo Juby, salió del aeródromo del pueblo indicado el día 20, a la una de la madrugada, tripulando una avioneta de 100 H.P., cubriendo la primera etapa hasta Casablanca, en 18 horas. De allí continuó a Agadir y de este

punto a Cabo Juby, donde ha llegado felizmente.

«La distancia recorrida es de 1.250 kilómetros, habiéndola efectuado en 36 horas, teniendo en cuenta una noche pasada en Agadir y la pérdida de tiempo con los aterrizajes y aprovisionamientos en Casablanca y Agadir.»

### El viaje del presidente a Marruecos

Melilla 23.—Se tienen noticias de que el jefe del Gobierno saldrá de Madrid para Marruecos el día 8 de Enero próximo.

En su honor tendrá lugar un banquete en el teatro Reina Victoria, en el que estarán representadas todas las clases sociales.

Las señoras ocuparán los palcos. Después se descubrirá la lámpara que da el nombre de Fernando Primo de Rivera a la actual calle de San Jorge.

## CONSEJO DE MINISTROS

### Se autoriza al infante don Fernando para representar al rey en la boda del príncipe italiano

#### Concesión de varios créditos extraordinarios

Madrid 23.—El Consejo de ministros dió comienzo a las siete de la tarde, en la Presidencia, y finalizó poco después de las nueve.

El presidente dijo a la salida que el ministro de Hacienda había llevado a la reunión una carga de créditos extraordinarios, aunque por fortuna no muy crecidos, porque son propios de fin de año.

Yo he traído—dijo—varias cosas; una de ellas se refiere a la aprobación del viaje del infante don Fernando a Italia, donde irá en representación del rey, habiéndose aprobado también las dietas y viáticos de su séquito, que lo formarán un general ayudante del rey, un ministro plenipotenciario de tercera y los dos ayudantes del infante.

Hemos dado—agregó—un largo y último repaso a la Real orden de la Presidencia redactada por el ministro de Marina, sobre las bases de contrato con las casas navieras, entre las que se sacarán a concurso las nuevas líneas marítimas.

### Nota oficiosa de la reunión

Terminado el Consejo de ministros, le fué facilitada a los periodistas la siguiente nota oficiosa de la reunión:

Presidencia.—Tratado de amistad y comercio con China.

Dietas y viáticos que se concederán al infante don Fernando y séquito que le acompañará a Italia para asistir, en representación del rey, a la boda del príncipe del Piemonte, heredero de la corona italiana, con la princesa María José, de Bélgica.

Hacienda.—Varios expedientes de créditos extraordinarios.

Creación de un curso de especialización para funcionarios del ministerio.

Cesiones a varios Ayuntamientos.

Justicia.—Expedientes de condena condicional.

Ejército.—Dando nueva interpretación al artículo 4.º del reglamento de pabellones de Casas militares, en el sentido de que los capellanes con destino en Hospitales militares, tienen la obligación de residir en dichos establecimientos.

### Ampliación sobre el Consejo

La nota sobre ampliación de lo tratado en el Consejo dice que el decreto aprobado respecto a los funcionarios de Hacienda consiste en organizar un cursillo y trabajos prácticos en Madrid, no sólo para los

La Phillips Radio manifiesta en su publicidad que TUNGSRAM ha aprovechado indebidamente sus patentes, de cuya afirmación responderá en su día ante los Tribunales de Justicia. Mientras tanto hemos de manifestar al público español que TUNGSRAM jamás ha estado condenada por aprovechamiento indebido de patentes, ni en Austria, ni en Hungría, ni en ningún otro país.

Tampoco es cierto que la fábrica de Ujpest haya paralizado sus trabajos y fabricación de válvulas, que continúa trabajando con toda actividad. Los productos TUNGSRAM de T. S. H. están amparados por las patentes propias, debidamente registradas en los registros correspondientes.

## CABRAS

Se vende una hermosa para de cabras muy finas, mochas y negras. Para tratar y verlas en Otura, José Jiménez Pedraza, Fábrica de aceites Nuestra Señora de las Angustias.

## INHALANTE BIRKA del Dr. ASUERO

En tiempos de epidemia, el Inhalante BIRKA purifica el ambiente, y los vahos son un complemento insustituible de la desinfección nasal y bucal.

Depositarie: DON JOSÉ M. VILLALOBOS

## La fiesta onomástica de la reina doña Victoria

Madrid 23.—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica la reina doña Victoria, la corte y las tropas vistieron de gala.

En los edificios públicos ondeó la bandera nacional.

En la capilla de Palacio se dijo una misa, que fué oída por la familia real. Estamparon sus firmas en los álbumes de mayordomía los ministros, el Cuerpo diplomático y otras personalidades.

Al mediodía estuvieron en el real alcázar para cumplimentar a la soberana una comisión del regimiento de caballería Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia, y otra del Tercio, que le hizo entrega de una placa de oro con esmaltes en colores.

Suscribase a LA MODA PRÁCTICA, la mejor Revista de Modas preferida por las señoras - -

Una joya

por su refinada presentación, y a la vez un cronómetro por la gran precisión de su maquinaria... esto es el reloj "VULCAIN"

Creado por armoniosa colaboración de artistas y técnico, el reloj "VULCAIN" es perfecto y de suma elegancia. Su uso constituye el mayor signo de distinción.

VULCAIN

## INFORMACIÓN DE PROVINCIAS

### El tren arrolla una camioneta de viajeros, resultando cuatro muertos y un herido grave

Un malhechor da muerte a un sereno, falleciendo él pocos momentos después a consecuencia de las heridas recibidas

### Atropellado por un automóvil

Valencia 23.—Antonio Jiménez, de 45 años, fué a preguntar a su jefe si le había tocado algo en la lotería. Como le dijese que le había correspondido un duro, Jiménez salió corriendo lleno de júbilo, pero con tan mala fortuna, que se metió debajo de un automóvil, resultando con graves heridas.

### En una batida contra los maleantes muere un sereno y un malhechor

Jerez 23.—Próximo a la iglesia de la Colegiata, cuando la Policía daba una batida a la gente maleante, se oyeron varios disparos. Los agentes acudieron al lugar de donde habían partido las detonaciones, encontrando tendido en el suelo y agonizando al sereno Cristóbal Marín García. Los policías advirtieron que un hombre corría, por lo que salieron en su persecución.

Durante la accidentada carrera, los agentes y el malhechor se cambiaron numerosos disparos; pero como a aquellos se les agotaron las municiones, hubieron de intervenir algunas personas, entre ellas el carabinero José Más, que al fin logró detener al fugitivo, que cayó a tierra mortalmente herido.

Los agentes condujeron al sereno y al maleante a la Casa de Socorro, en donde a poco de ingresar fallecieron.

El sereno presentaba tres heridas de arma de fuego, y el malhechor tres balazos.

Examinadas las ropas de éste para su identificación, se advirtió que, si bien el exterior del individuo ofrecía un andrajoso aspecto, sus ropas interiores eran limpias.

Se le ocuparon tres pistolas automáticas, 250 balines, 14 cargadores y 1.500 pesetas en billetes.

Tomás Gómez, uno de los policías, presentaba en su gabán cinco orificios producidos por disparos.

Lo ocurrido está siendo muy comentado. Se supone que el sereno sospechó

### Nuestros trajes interiores de Lana

No llevan el nombre de ningún doctor, pero son de LANA PURA y los vendemos a precios de fábrica

Veamos los trajes ingleses que acabamos de recibir. Son de CALIDAD SUPREMA

### Mataró Industrial

Fábrica de Géneros de Punto Gran Vía, 29 Teléfono 2028

## Información del extranjero

### Atentado contra el virrey de la India. Los criminales colocan una bomba en la vía que explotó, sin ocurrir desgracias

#### El plesbicio alemán para la aprobación del plan Young

Berlín 23.—Según el resultado provisional, el plesbicio para la aprobación del plan Young ha alcanzado 5.800.000 votos, o sea, un quince y ocho décimas por ciento del censo electoral.

#### Atentado contra el virrey de la India

Nueva Deheli 23.—Se han recibido noticias dando cuenta del atentado criminal de que ha sido objeto el virrey de la India Kor Irvi, cuando efectuaba un viaje por ferrocarril.

Los criminales pusieron una bomba en la vía, y cuando pasaba el tren la hicieron explotar, utilizando una pila eléctrica.

Por fortuna no ocurrieron desgracias, ya que la explosión sobre-

vino cuando había pasado la máquina y en el preciso instante de hacerlo el vagón restaurant donde no iba persona alguna.

#### Se descubre un complot contra Calles

Nueva York 23.—Comunican de Méjico que la Policía ha descubierto un complot contra el general Calles, habiéndose incautado de numerosos documentos y de una proclama dirigida a los soldados, para que se alzaran en armas con sus jefes.

#### Muerte del embajador de Albania

Londres 23.—Circulan insistentes rumores, cuyo origen procede del corresponsal en el Cairo de un periódico de esta capital, según los cuales ha sido asesinado el Ras Tassari, embajador de Albania.

La noticia no ha tenido confirmación.

## LOS FAVORECIDOS POR EL SORTEO DE NAVIDAD

### Los poseedores del segundo premio. Otros detalles

Barcelona 23.—Hasta ahora no se sabe quiénes puedan ser los poseedores del billete 35.677, correspondiente al segundo premio.

En la administración del señor Valdés no se ha presentado nadie a reclamar el dinero ni a dar cuenta de su suerte. Esto hace suponer que el billete de los diez millones fué adquirido por algún extranjero, que debió marchar a su país.

Un premio de 150.000 pesetas, expendido en la administración que regenta la señora Ila, fué adquirido por la Casa Rodolfo de Beasosa, constructora de materiales para aprovisionamiento de buques, quien lo repartió en pequeñas participaciones entre sus empleados y obreros.

### Otros piquitos del "gordo"

Madrid 23.—A tres criadas al servicio del secretario de la Universidad Central, don Francisco Amat, les ha tocado un piquito del "gordo".

El novio de una de ellas adquirió una participación en Ariza, regalando dos pesetas a su novia y dos reales a cada una de sus compañeras. A él no le ha tocado nada.

### Un chófer con 85.000 duros

Huesca 23.—El popular chófer Pedro Callao Fernández, de 22 años de edad, que vive, en unión de una hermana y un hermano, en la calle de San Jorge, de esta ciudad, se encuentra en posesión de 85.000 duros que le han correspondido a su participación del billete favorecido con el "gordo".

El vigésimo lo adquirió Callao en Zaragoza a mediados de Noviembre y ofreció algunas participaciones a varios amigos y compañeros.

Callao quiso que su novia participara de su suerte, y al efecto le regaló una participación de cinco pesetas.

También ha resultado agraciado con «el de los quince millones» un repartidor de Telégrafos.

### Lea usted EL LIBERAL de Madrid

### Ante el campeonato mundial de fútbol. El partido con Checoslovaquia

Barcelona 23.—El seleccionador nacional y periodista señor Martín ha manifestado que es casi imposible que España pueda participar en el campeonato mundial de fútbol, que se celebrará en Montevideo, pues se necesitan 250.000 pesetas, cantidad que debía aportar el Gobierno.

Acerca de su viaje con el equipo nacional, dice no es probable, pues sus muchas ocupaciones le impiden permanecer ausente tanto tiempo, aparte de que el viaje coincide con la fecha de su boda, pues también el seleccionador nacional tiene derecho a contraer matrimonio.

Agregó que ya ha confeccionado el equipo español que se enfrentará el día primero contra el de Checoslovaquia.

Quedará constituido de la siguiente forma: Zamora, Ciriaco y Quincoces, Martí, Guzmán y Castillo, Piera, Sastre, Samitier, Padron y Boch.

No se ha designado suplente ninguno.

## DE AVIACION

### Larre Borges y Challes, al Uruguay

Río Janeiro 23.—Los aviadores Larre Borges y Challes llegaron a esta ciudad a las dos y cuarenta de la tarde del domingo, procedentes de Bahía.

A las cinco y media de la mañana de dicho día los intrépidos pilotos levantaron vuelo con dirección a Montevideo.

El recibimiento y despedida que se les tributaron fueron entusiastas. Le Brix y Rossi se ven obligados a aterrizar con paracaídas

París 23.—Los aviadores Le Brix y Rossi, que emprendieron un vuelo a la Indochina, han enviado un telegrama dando cuenta de que a causa del mal tiempo y de la situación peligrosa en que se hallaban, se vieron precisados a saltar del avión provistos de paracaídas, cayendo sobre una región montañesa de Birmania.

Dice el despacho que Rossi está ligeramente herido y su compañero Le Brix, indenne. El avión y la correspondencia quedaron destruidos.

## Crónica de la provincia

### DESDE ALBOLOTE

El año de 1884, cuando las campanas de la iglesia parroquial de esta villa dieron tres o cuatro dobles, a causa de aquel horroroso terremoto que sembró de víctimas la provincia de Granada, este pueblo se congregó en la iglesia, ante la sagrada imagen del Santo Cristo de la Salud, ante la que el Ayuntamiento y el pueblo prestaron juramento de hacerle todos los años una función religiosa, y de confesar y comulgar el día 26 de Diciembre en acción de gracias de haber libertado a estos vecinos de aquella hecatombe.

Este año, debido al celo del alcalde don Antonio Ramírez Carvajal, defensor de los intereses generales del pueblo, y de los señores que han constituido la Cofradía de la Virgen del Rosario don Juan Fernández Robles, don Eduardo Ramírez Martín, don Manuel Ramírez Huertas, don Francisco Alarcón Romero, don Cecilio Morales, don Manuel Morales, don Pedro Montes, don Antonio Martín Montes, don Antonio Morales Linares, don José Rueda Suárez, don Jerónimo Carvajal Carvajal, don Juan Manrique Alonso y don José Robles Hidalgo, se celebrará solemnemente dicha fiesta.

He aquí el programa organizado: Día 26, a las 11 de la mañana, solemne función religiosa en honor al Santo Cristo de la Salud, en la que cantará la misa el señor cura párroco don Manuel Segura, acompañado de don Nicolás Gómez Espigares, cura párroco de Peligros, y de don Miguel Morales Morales, coadjutor del pueblo de Astarie.

El sermón estará a cargo del señor Segura.

A las cuatro de la tarde saldrá con toda solemnidad la procesión del Santísimo Cristo de la Salud, asistiendo todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. A todos estos actos asistirá la banda de música del Ave María. Se quemarán infinitud de coletes y palmas reales, terminando con una traca valenciana.

Por la noche, iluminación en las calles, bailes particulares y concierto por la referida banda de música en el casino de Labradores.—Francisco Hidalgo López.

## La Moda Práctica es la revista del hogar

Suscripción, al mes, 0'75 céntimos

HERMOSA OBRA

La Asociación de Caridad

En estos días felices en que se conmemora el suceso trascendental del nacimiento del Mesías...

A tal efecto, hoy, día de Nochebuena, se dará la siguiente comida extraordinaria...

Además se distribuirá ropa interior, trajes, alpargatas, bufandas y bonas a cien niños.

A un simpático acto están invitadas las autoridades y bienhechores.

Es imposible pintar, con vivos y justos colores, la impropia tarea que vienen realizando los miembros de esta Junta...

No cabe duda que la Asociación de Caridad se encuentra en un período de pujanza...

Tenemos en cartera un programa que iremos desarrollando en sucesivos escritos.

Por hoy, basta; sólo apuntaremos una idea: ¿Sería factible trasladar la humanitaria institución a un local que reuniera las debidas condiciones?

He aquí una cuestión que trataremos otro día; mientras tanto, vayan meditando los ricos sobre la anterior pregunta.

Sólo nos resta felicitar efusivamente a la Junta de gobierno de la Asociación de Caridad...

¿Cuántas cosas buenas podrían hacerse!

Coliseo Olympia

Hoy Martes 24 de Diciembre 1929

3 secciones, a 3, 5 y 6'30

PROGRAMA

1.ª Sinfonía por la GRAN ORQUESTA AUGUSTYN.

2.ª Estreno de la interesante revista gráfica alrededor del mundo, Noticiero Gaumont n.º 29

3.ª Grandioso éxito de la super Joya Universal en 6 partes.

Jacas Pintadas

PRECIOS: Butaca, 0.50. Principal, 0.30. General, 0.20.

De Sociedad

Se ha verificado en la iglesia parroquial de la Mamola el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita Carmita Miranda García con el maestro nacional D. Francisco Sánchez Ruiz.

Fueron padrinos los padres de los contrayentes don Francisco Sánchez Cañas y doña Carmen García Parra; firmando como testigos los señores don Valeriano y don José Miranda García, don Rosendo Navarrete y don Bartolomé Soler.

Los novios salieron para visitar las Exposiciones de Barcelona y Sevilla y otras capitales.

—Anoche salieron en el expreso de Madrid, a visitar las Exposiciones, don Eugenio Pérez Requena, su señora y su hijo Eugenio.

Dr. Martín Gómez

DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.

Piel - Sífilis - Venéreo

Capuchinas, 20. De 3 a 5.

SEÑORAS

Visita la exposición de sombreros que se acaban de recibir para Pascuas en Mesones, 41, 2.ª izquierda.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España

Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas

PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS

Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 10

Instrucción pública

Jubilaciones

De los maestros siguientes: Doña Juana Méndez Quintanilla, Paradiñas (Segovia); don Melquíades Manuel Fernando Andrade, de Sevilla; doña Isabel Panadero de Vargas, de Cádiz.

Jubilaciones

Se concede a los maestros nacionales siguientes:

Don Leopoldo Santos Sánchez, de Babilafuente (Salamanca); don José Alsina Combas, de Tarragona; doña Rosa Jordá, de Borjes (Cataluña); don Antonio Arcales Romero, de La Antigua (escuela superior de Aguilar de la Frontera), provincia de Córdoba; don Ambrosio Enriquez Alvarez, de Piedrafita (Orense); don Maximino González Muñoz, de Pedrín (León); doña Isidra Sandía Esbogue, de Zarzalejo (Madrid); y don Joaquín Labrador Carballo, de Armerín (Orense).

Universidades

Se dispone que a los ayudantes de clases prácticas de la de Valencia, don Tomás Alomar Grau, don José Campos Igual y don Francisco Puig Cerda, se les acredite a cada uno el percibo de la gratificación de 2.000 pesetas anuales, desde el 1.º de Octubre del año en curso.

Se confirman en sus cargos, obtenidos por oposición, de conservadores del Museo Nacional de Ciencias Naturales (Madrid) a don Pío Vidal Campillo y don Filiberto Díez Ferrer, con el haber anual de 7.500 pesetas.

Autorizaciones

Se conceden por los conceptos que se expresan a los maestros nacionales siguientes:

Doña Micaela Miranda Espinal, de Madrid, para asistir a los cursos de sordomudos y ciegos, y a don Pedro Guillén Trigueros, de Málaga, para ejercer de agente comercial.

Permiso

Al maestro nacional don Agustín González, de Chinchón (Madrid), para oposiciones.

Renuncia

Se admite la presentada por la maestra nacional doña María de la Concepción Gutiérrez León, de Arconada (Burgos).

La Asociación de Maestros Nacionales de la provincia de Granada

Se recuerda a los señores asociados que la Asamblea extraordinaria de dicha Asociación se celebrará, como ya tienen anunciado, el día 29 del corriente, a las once de la mañana, en su domicilio social, Arandales, 3, con la siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta de la Asamblea anterior.

2.º Balance de cuentas.

3.º Memoria de todo lo actuado por la Directiva desde la fecha de su constitución.

4.º Proyecto de ampliación de socorro provincial.

5.º Asuntos que propongan los señores socios a favor de la Asociación.

EN EL AYUNTAMIENTO

Concierto de la Banda municipal

A las seis y media de la tarde anterior tuvo lugar en el salón de actos del Ayuntamiento un concierto organizado por el teniente de alcalde, delegado de Funciones públicas, señor Valenzuela, en colaboración con el reputado maestro de la Banda municipal, señor Montero, con motivo del estreno del nuevo instrumental adquirido por la Corporación en Alemania.

Asistieron al brillante acto el alcalde don Mariano Fernández Sánchez Puerta, el gobernador militar don Leopoldo Ruiz Trillo, el vicepresidente de la Diputación don José Jiménez Sánchez, concejales, diputados provinciales y numerosos invitados.

Párrafo aparte merece la distinguida concurrencia femenina, que con su belleza realzó el acto.

Los profesores de la Banda municipal interpretaron maravillosamente escogidos trozos de los maestros Barrios, Alonso, el malogrado Usandizaga, Bretón, Falla, Giménez, Albeniz, Wagner y Beethoven.

En los descansos, el señor Fernández Sánchez Puerta obsequió con carácter particular al distinguido auditorio, que elogió los progresos introducidos en la Banda, dándole de material adecuado y en armonía con nuestra ciudad.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES MORAL

San Jerónimo, 3

Esta Casa hace saber al público en general que nunea se presenta a ofrecer sus gestiones en las casas mortuorias mientras no sea avisada directamente por la familia del finado.

Se advierte al público que, en caso de presentarse alguien a ofrecer sus servicios prematuramente en nombre de esta Casa, no le atiendan, pues, como queda dicho, la norma de esta Casa es, prestar sus servicios cuando para ello sea requerida.

Los avisos han de ser personalmente, a la calle de San Jerónimo, número 3, o por el teléfono 2.720.

DESDE CÚLLAR BAZA

El día 19, a las tres de la tarde, ha tenido lugar en la iglesia parroquial el acto de recibir las aguas del Jordán la hija del capitán retirado don Luis Peláez Tello y de su esposa doña Silvestra Carrón.

A la nefónta se le impuso el nombre de Carmen, siendo padrinos la maestra nacional de El Margén, doña Antonia Rodríguez, y su hijo el simpático joven Pepito Bueno.

El Sacramento le fué administrado por el párroco don Antonio Góngora Blanes.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron a casa de los padres de la bautizada, donde se sirvió un refresco en familia, no habiendo invitaciones debido al reciente luto de los padrinos.

El Consejo Nacional de Exploradores de España, por la propuesta hecha del Consejo local, ha nombrado jefe de tropa de esta localidad al virtuoso sacerdote don Joaquín Casanova.

Con este nombramiento la Institución ha recibido un nuevo impulso, puesto que estaba bastante decaída desde que dejó de ser jefe de ella el digno oficial de Telégrafos don Pedro Martínez Aguiar.

LEA USTED EL LIBERAL de Madrid

Vichy

Hospital (estómago), Celestins (rinitis), Grande Grille (hígado), son las aguas minerales más superiores y de mejores resultados tomadas a domicilio.

Si quiere usted ganar más y mejorar su situación Necesita una preparación especial

Tenga usted la bondad de señalar con una cruz, en el cupón inserto al pie, el folleto que le interesa, y se lo enviaremos, gratuitamente, el

CENTRO INTERNACIONAL DE ENSEÑANZA

Avenida del Conde de Peñalver, 17. Apartado, 656. MADRID

GRANADA.—D. Marino Orlandi, Santa Paula, 31, 3.º

MÁLAGA.—D. Manuel Fernández Sevilla, Lagunilla, 16.

SEVILLA.—D. Rafael Ruiz Liñán, Jesús del Gran Poder, 41.

CUPÓN

Folleto de CURSOS DE IDIOMAS: Alemán, Francés, Inglés, etc.

Folleto de CURSOS TÉCNICOS: Mecánica, Electricidad, Hidráulica, Vapor, Automovilismo, Motores, Ferrocarriles, Topografía, Matemáticas, Dibujo, etc.

Folleto de CURSOS DE COMERCIO: Comercio, Propaganda, Contabilidad, Mecanografía, Taquigrafía, etc.

Nombre

Señas

110-29

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola

Piezas de recambio de todas clases y marcas

Talleres de construcción y reparación

Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto con la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro.

No comprar sin consultar y ver calidades y precios.

Juan Leyva PEDID CATALOGOS MESONES, 3 Y 5 Granada



Se sentirá orgulloso y encantado de poseer este regio aparato

En selectividad, alcance, volumen, fidelidad y limpieza de sonidos, nada le iguala. Basta conectarlo a la corriente eléctrica. El mueble puede adornar el salón más aristocrático. Pida catálogo o una demostración sin compromiso.

ATWATER KENT RADIO

AUTO ELECTRICIDAD

Barcelona: Diputación, 234 Valencia: C. Salvatierra, 41 Madrid: San Agustín, 3 Sevilla: (U. Blanes) Trajano, 20 Bilbao: (Beltrán Casado y C.ª) Alicante: Sres. Vano, Sanchez Henao, núm. 9 Cremades

ATWATER KENT Electric RADIO-FONOGRÁFO

SUCESOS DEL DOMINGO

LOS QUE SE DIVIERTEN Y NO PAGAN. HERIDOS Y ESCANDALOSOS

En el hospital de San Juan de Dios fué curada ayer Ana Benitez Jiménez, de 30 años, de quemaduras de primer grado en el pie y pierna izquierda, que se produjo en la calle de Triana Baja, 3, al caerle agua hirviendo.

El domingo día una caída Ángel de la Vega Sánchez, de 16 años, produciéndose una herida en la mano izquierda.

En la Comisaría de Vigilancia denunció Francisco Morillo Gámiz, de 24 años, chófer, que estando en la parada del Campillo fué alquilado el auto que conduce por dos individuos llamados Juan Arcoya Palomares y Miguel Cano Ruiz. Los llevó al camino de la Sierra, Venta de la Patrona, en donde se divertieron y cenaron espléndidamente.

Después de divertirse, manifestaron al camarero Francisco Pérez Jodar que abonarían las 402 pesetas de gasto y al chófer las 20 del taxi al regresar a la capital, pero al llegar a Granada digieron que sentían mucho no poder pagar a ninguno, porque no tenían dinero.

En vista de ello, el chófer los llevó a la Comisaría.

Por promover escándalo, en completo estado de embriaguez, fueron detenidos Francisco Salinas Luque y un mudo cuyo nombre se ignora, que escandalizaban en calle de Reyes Católicos.

Eusebio Expósito Martín, de 49 años, denunció a la Policía que en el fielado de Cartuja había sido maltratado de palabra por un individuo conocido por «el hijo del cojo Copas», cuando éste intentó entrar de

matute varios artículos por el referido fielado.

—Guardias de Seguridad detuvieron a José Martín Amador, a requerimientos de su madre política, por manifestar ésta que el presentado la había maltratado de palabra y obra.

—También fué detenido por guardias de Seguridad el tabernero Antonio Beltrán Martínez, por maltratar en la calle del Reñidero, 16, a Francisco García Fernández.

Horas de consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRÉ

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Calle de San Matías, 16-18 piso primero

Regreso del gobernador civil y de una comisión

Anoche, en el rápido, regresaron de Madrid el señor gobernador civil y la comisión que fué con él para reiterar al Gobierno las manifestaciones que le fueron dirigidas en telegramas recientemente publicados.

Han sido recibidos por los señores presidente del Consejo de ministros, ministros de la Gobernación y de la Economía Nacional, director general de Agricultura y subdirector de Industrias, y a todos les expusieron la preocupación de los productores granadinos en cuanto a los anunciados proyectos de ordenación de los cultivos de regadío y a la creación o desarrollo de nuevas zonas de producción de remolacha y azúcar mediante la instalación de las correspondientes fábricas.

El Gobierno puntualizó a los granadinos el alcance y la significación de sus productos, en los que no dejaban de tenerse en cuenta los intereses de Granada dentro de las que consideraba necesidades generales de España.

ESPECTACULOS

COLISEO OLYMPIA

Mañana, miércoles, «El Caballero Rirata», por el célebre Ramón Novarro con Roy D'Arcy y Marcelino Day. Grandiosa sup-prod de la Metro Goldwyn.

El jueves, Día de Moda, «La Taberna Roja», sup-prod excelsa de la famosa marca Warner Bros, por los célebres artistas la linda japonesa Ana May Wong, Myrna Doy y John Miljan.

SALON REGIO

Programa para hoy: «Reportaje Gráfico Verdaderamente 85» y «El Fantasma del Hipódromo».

TEATRO CERVANTES

Esta tarde, a las cinco y media, la comedia titulada «Ha entrado una mujer».

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928

Antonio López Sancho

Molinos, 57. Línea Tranvía Vitillas

Banco Hispano-Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas

Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler

Este Banco pone a disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc.

Precios de estas cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestres, 17,50; año, 50.

Cajas serie B: Mes, 15 pesetas; semestres, 25; año, 95.

DESDE TORRENUOVA

La Mutualidad escolar

Con motivo de la entrega de libretas a los nuevos «mutualistas» de las escuelas nacionales, reuniéronse el 10 del actual, en la de niños, los señores que constituyen la Junta de vecinos de la Entidad local menor, los maestros señorita Carmen Rodríguez Fernández y don Miguel de Castilla, los «mutualistas» de ambos sexos, con gran número de padres de familia y vecinos de la localidad, bajo la presidencia del señor alcalde.

Por los secretarios de las Mutualidades se dió cuenta de la prosperidad de las mismas, a las que pertenecen casi todos los niños matriculados, acordándose que, en vista de que sólo faltan los verdaderamente pobres, se arbitren recursos para que ambas Mutualidades comprendan la matrícula de las dos escuelas; a dicho fin se nombró una ponencia, compuesta del alcalde y los maestros nacionales.

Después, el señor Martínez de Castillo dió una nueva conferencia sobre las Mutualidades, sus formas y operaciones que verifica; libretas de retiro, protección que el Poder público dispensa a la Institución; bonificaciones individuales, según la imposición de cada uno y según que las mismas sean a capital cedido o reservado, e insistiendo, en fin, hasta llevar el convencimiento al ánimo de sus oyentes.

De igual modo, y abundando en idénticos conceptos, la señorita Rodríguez Fernández cautivó a los reunidos con su palabra, demostrando cuán profunda ética existe en el ahorro, particularmente en la mujer que, como reina del hogar, con sus virtudes domésticas es el espejo de la familia, y en especial, de sus hijos, a los que de tal modo garantizará en el porvenir un relativo bienestar, o cuando menos, una eficaz ayuda en la época de su ingreso en la vida social.

Por último entregáronse los títulos a los nuevos asociados, y por las autoridades se obsequió a los reunidos con dulces y cigarrillos.

En suma, una fiesta ejemplar y de imborrable recuerdo. —X.

Horas de consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRÉ

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Calle de San Matías, 16-18 piso primero

Regreso del gobernador civil y de una comisión

Anoche, en el rápido, regresaron de Madrid el señor gobernador civil y la comisión que fué con él para reiterar al Gobierno las manifestaciones que le fueron dirigidas en telegramas recientemente publicados.

Han sido recibidos por los señores presidente del Consejo de ministros, ministros de la Gobernación y de la Economía Nacional, director general de Agricultura y subdirector de Industrias, y a todos les expusieron la preocupación de los productores granadinos en cuanto a los anunciados proyectos de ordenación de los cultivos de regadío y a la creación o desarrollo de nuevas zonas de producción de remolacha y azúcar mediante la instalación de las correspondientes fábricas.

El Gobierno puntualizó a los granadinos el alcance y la significación de sus productos, en los que no dejaban de tenerse en cuenta los intereses de Granada dentro de las que consideraba necesidades generales de España.

ESPECTACULOS

COLISEO OLYMPIA

Mañana, miércoles, «El Caballero Rirata», por el célebre Ramón Novarro con Roy D'Arcy y Marcelino Day. Grandiosa sup-prod de la Metro Goldwyn.

El jueves, Día de Moda, «La Taberna Roja», sup-prod excelsa de la famosa marca Warner Bros, por los célebres artistas la linda japonesa Ana May Wong, Myrna Doy y John Miljan.

SALON REGIO

Programa para hoy: «Reportaje Gráfico Verdaderamente 85» y «El Fantasma del Hipódromo».

TEATRO CERVANTES

Esta tarde, a las cinco y media, la comedia titulada «Ha entrado una mujer».

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928

Antonio López Sancho

Molinos, 57. Línea Tranvía Vitillas

Banco Hispano-Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas

Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler

Este Banco pone a disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc.

Precios de estas cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestres, 17,50; año, 50.

Cajas serie B: Mes, 15 pesetas; semestres, 25; año, 95.

Licenciados del Ejército

Próximo concurso. Más de 1.000 destinos vacantes. Varias plazas en Granada y su provincia. Esta casa, por su seriedad, actividad, economía y ventajosas que da a sus clientes, es la preferida por los licenciados del Ejército que aspiran a un destino del Estado.

INFORMES GRATIS

Se facilitan Certificados de Penales.

Paseo de Rubén Poza, núm. 2, piso 2.º-B (Al lado del Hospital del Campillo, entrada por la calle de la Colcha), Granada.

A los amantes del buen vino

En vista de que los procedimientos que se empleaban para elaborar los vinos de uva, lo que se conseguía con ello eran vinos agriales, turbios y con malos gustos, el cosechero Manuel Fernández Moncada, de Atarfe, debido a repetidas pruebas, ha modificado la elaboración de sus mostos, habiendo conseguido preparar unos excelentes vinos de boca, secos y sanos y otros de tipo abocado, propio para schorras.

Lo que pone en conocimiento del público en general, que para las próximas Pascuas pueden surtirse del mismo al precio de 7'50 arroba.

Depósito: Calle de San Miguel - NTARFE

Ventas al por mayor y menor

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO ESPECIALISTA EN

Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 3 a 5

Especial para empleados y Comercio, de 7 a 8

Plaza de la Universidad, núm. 4

